

rosában a beszéd tárgyát. A fegyverszűnet az elemzési állást felváltotta, s így azt remélték, hogy ez a szükségnek hamar véget fog vetni, de a porosok a fegyverszűneti egyezmény 2-ik pontjának határozottan kikötötték, hogy az elemelési ellátás a porosz hadsereg elemelési kerületén kívül kell hogy történjen, ne hogy azt megrövidítse. Aztán meg a vasutak, s más közlekedési eszközök is szét voltak igen sok helyütt rombolva, s így az Ausztria és Belga országokból jött szállítmányok igen hosszú időt vettek igénybe, míg megérkeztek.

Azonban az ember nem csupán kenyérrel él, jutott eszébe, a mint választói jegyem kezemből jutott, melyben a választás helye és ideje pontosan fel volt jelezve. Igen csábító volt ugyan rá nézve a megválasztás, hogy választói jogommal éljek, de nem használtam azt fel, már csak azon okból sem, mert még nincs eldöntve, hogy mint magyar képviselő birtokában vagyok-e francia állampolgári jogaimnak. A választásnak este 6 órakor kell elvégeznem, s a mint értesültem a 43 képviselői állomásra 923 jeltöltőt. No itt aztán nehéz lehetett a választás.

Berlin. febr. 27. A békeelőzetési pontokat ma délután jegyezték alá. — Itt a békeelőzetési megbeszélés nagyszerű előkészületek tettek. A hatóság intézkedik egész erővel a választásról győzelmű csapatok beszállására nézve, melyek az összes hadsereget képviselnek fogják. Közéjük tartják a nagyszerű katonai reformok lehet kiválasztani. A németeknek Párisba bevonulása holnapra van határozva. A német csapatok a Champs Elysée-n és a Fontaine térén fognak elhelyezkedni.

A szavazás eredménye legrosszabb hatással volt Napoleonra, mert még eddig csak voltak kilitások a restaurációra, sőt azt hitte, hogy a nép nagy része mellette van; de most meggyőződhet arról, hogy úgynevezik nagyon gyenge viselkedésűt találtak a országban. A szavazás eredménye a béke előzetes megbeszélésére Napoleont elmelet büntetésére.

UJDONSÁGOK.

* **A francia seregbeszámoló részére** gyűlt a Duceauxban február 27-én tartott táncszünet alkalmával 20 főt 18 kr. Ezen összeg a rendezők s gyűjtők, u. m. Mörö Ferdinánd, Roth Lajos és Lehoczky Imre urak által, illető helyre juttatás végett kezükbe adták. Ezzel a főösszeget: 591 frt 8 kr., egy 20 frankos arany-egy porosz tallér és egy ezüst huszas.

* **A négyzet kérvénye,** melyben a négyzet elvételével a pétéria utcai üres (Boddákhat mellett) telket körkörös használatra átengedték, kiadatott véleményre a tanács által a közigazgatási bizottságnak, mely a szabályok szerint, igaztalan érdeklődő s általában fontosabb kérdésekben előlegesen meghallgatandó.

* **A régi főútszéki épület** a városházán 5-én kegyeletemmel építteték Nagyt. J. és f. e. f. emlékére, ki ifjúsági cselekedetei jelentékeny hasznát hozta. Az ünnepély a főiskola emeletében fog megtartani, melyre jómagam ismét érkezem a közönség figyelmét.

* **Az ügyvezetés borsó virsli,** mely a porosok táborában jöhírre vergődött, legközelebb nálunk is izelhető lesz. Gerébly és Hanzig kereskedő cég nagyobb mennyiségben tett Berlinből megrendelést ma hírre-dő cikkből, melynek izelteségéről több dícséret nyilatkozatot mentül fel a háború folyamán.

* **Tökés Emília** harmadik vendégjéteka közbejött körülmények folytán ezuttal elmaradt, s a vendég már el is utazott körülnél. Reméljük azonban, hogy távozása csak ideiglenes és újra meglátogatja színházunkat, még pedig hosszabb időre, sőt ohajtjuk, hogy itt is maradjon.

* **Tolnay János** a miniszteriumhoz intézett azon kérvényre, melyben a városi törvényeszk elnöke rendelkezése, elene rövid uton foganatba vett egy órai fogsága elvisseléseért.

panaszt emelt, közbejött vizsgálat folytán elutasító végzéssel érkezett le. — Az elutasító végzés szerint a panasz alaptalannak találtatott.

* **A nagyerdei kert,** melynek létrejötte s feldiszítése körül Török Pál erdőmesternek oly sok érdeme van, újabb cinosodással s gazdagodással néz elejé; mert a városi hatóság és tekintetben a célnak megfelelő, barikéss mérvű kiadásokra hajlandók mutatkozik. Ideje is volna valóban, hogy a „Nagyerdő“ mintegy büntetével átvárászatlanok s élvezetes mulatságoknak állandó színhelyévé válnék a nyári időny alatt. De ehhez mindenestre legelső kellék: a Nagyerdő vezetői utnak jó karba hozása; mi által a kiadás sok tekintetben megrövidíthető s a közönség soraiban is munkába vették, sőt a macadanirodás megkezdése is rövid időn bekövetkezik, a kijelölt helyeken.

* **Beküldetett szerkesztőségünk** a nagyváradi polgári kör alapszabályai, 1871. évi tagjának névsora és könyvtárának kimutatása. Van az egyetnek összesen 512 tagja. Könyvtárának pedig csaknem minden szempontból műveltszerű, ezen kívül képviselve van benne a történelem s a tudomány majdnem minden ága.

* **Tegnap egy beküldött levél után** írjuk, hogy a Bathányi utcában csak egy lámpa ég. A rendőrség értesítése szerint a beküldötték igaza van annyiban, hogy éjféltől csak egy — a középső lámpa ég, azonban éjféltől három. Abban is igaza van a főképítésnek, hogy a beküldöttük igaza van, hogy a központi lámpa ég, s a város közt hosszasan azok tisztába. — S így kitátás van arra, hogy városunk szűpítésének legelső alapja, a békesség felmérése s a bejelentés még az ideiglenes megbeszélés s a munkálat külön vállalkozás útján foganatosításnak.

* **Sof Rényi** úr. Ez volt az őt helybeli értelemmel a hatóságok beküldött választási jegyzőkönyvének, és sok fejlődés után kísülit, hogy a nemesség ezek csehémestere — Sulfiragium-ot (szavazást) akart írni.

* **A város belsőszéki felmérése** tárgyában a tanács részéről a pénzügyminiszteriumhoz intézett azon felterjesztésre, hogy a kataszter munkálatokat teljesítő államnépörkölt útján egyuttal s munkálat is hajtsák végre, azon kedvező leirat érkezett, miszerint értesítetik a városi hatóság, hogy az e tárgyban szükségelt megállapítások a miniszterium kebeléből kiküldött miniszteri hivatalnok és a város közt hosszasan azok tisztába. — S így kitátás van arra, hogy városunk szűpítésének legelső alapja, a békesség felmérése s a bejelentés még az ideiglenes megbeszélés s a munkálat külön vállalkozás útján foganatosításnak.

* **Az egyh. adó behajtása** a mind tudjuk, a kapottakát hivatalra van bízva. Sajnos, hogy többször fordulnak elő esetek, a midőn az illető magacs adós a végrehajtással megmozgott közeg ellen igen durván lép fel, a mi ugyan miveltségi állapot tekintetéből nem a legjobb bizonyítvány. Az ily embereket ellen teljes szigorral kellene alkalmazni a fegyelmi eljárást.

Országgyűlési tudósítás.

A kérv. házi ülése febr. 27.
Elnök Somssich Pély 1/11 órakor nyitja meg az ülést.

A kormány részéről jelen van Pauler, Horváth, Andrássy, Szilágyi, Gorove.

A francia birodalom eldarabolatásá ellen, több kérvény adatik be.

Napirend: a honvédelmi lovasság szaporítására vonatkozó tr. javaslat folytatolagos tárgyalása. Tancsics Mihály a miniszterelnökön azon megjegyzésére, hogy a kisebbség módosítványát azért nem lehet elfogadni, mivel mindenek képmint embereink, kikből a tüzérséget és műszaki csapatokat lehetne kiállítani; elismeri, hogy ilyen egységekkel nem bírnak, de ennek nem más az oka, mint a kormány.

Dezará, hogy a közös hadseregnek csaknem felét képezi (42%) a magyar fegyveres név, mégis azt nem magyar osztrák seregnek, hanem csupán osztrák seregnek nevezni nálunk a polgárság és hirlapiradalom. E szomorú jelenés: A seregnél a vezényező német, a tisztek nem tekek, s zászló, melyre a vitézek esküt tesznek, nem magyar, s így a sereget bárminek lehet nevezni, csak magyaroknak nem. Azt kéri, hogy ha Sebastopol ostrománál négy különböző nemzetét nálunk is alkalmazni, hogy a magyar és osztrák sereg külön, és saját nyelvű vezényező mellett küzdjön egy közös célért.

A kik azt mondják, hogy kótelemség azt kívánni, miszerint a közös hadseregnél a vezényező magyar legyen, felelik, hogy még nagyobb kótelemség a mostani helyzet, mely szerint a kis Ausztria nyelve domináljon Magyarországon fölött. Nem kívánja, hogy az összes seregnél a vezényező magyar legyen, de azt követeli, hogy a magyar népek magyar vezényező legyen. Elfogadja a kisebbség módosítványát.

Bobory Károly megrója a miniszterelnök azon szavait, mely szerint a „magyar hadsereg“ elnevezik a törvénynevel; hadsereg csak a közös, a honvédség csak annak függelék; mert a közös hadseregnél használatos zászló és magyar vezényező nem egyéb, mint huncbug. — vagy mint mondani szokták: „vakulj magyar!“

Kiemeli, hogy az államnak saját eszméjének lenyége és céljából kifolyólag, bírnia kell védekezni: hadsereggel; a mely állam nem bír saját védelmére hadsereggel, — az nem állam.

A ki pedig tagadja, hogy Magyarországnak joga volna hadseregre, az oly büntető éjt, melyet nem akar szoló senkire kimondani. És Magyarország állam, bírnia kell magyar hadsereggel, mely nemcsak küllelenség támadása esetében álljon résen, hanem akkor is, midőn — a mi nem példánálküli a történelemben (I. Károly angol király) — a tejedetlem részéről jó a támadás. (Helyeslés.)

A mely állam közös sereggel bír, az csak közös állam.
Azonban a XII. alaptörvényben, valamint a vödtörvényben egy szó sincs a „közös hadsereg“ről, igenis van a közös hadügyről, mely a XII. t. c. 11. §-a szerint csak a vezényelt, vezényelt, és beszervezetre vonatkozik. A sereg a nemzeté, az országé és nem a királyé, mert nem az ország van a fejedelemség, hanem megfordítva. Nem rendelkezhetik tehát oly módon a hadsereggel, mint a dahomei király, ki azt el is idegenítheti.

Elismeri, hogy a honvédség csak kiegészítő része a hadseregnak, de azt kívánja, hogy magyar hadseregnél legyen kiegészítő része. (Helyeslés balról.)
S i m o n y i Ernő oly honvédséget kíván, mely önmagában is harcoképes legyen és ne csak a közös hadseregre támaszkodva harcolhasson; azaz, hogy birjon tüzérséggel és műszaki csapatokkal. Kérköpölynek azon megjegyzésére, hogy a mostani honvédeknek is szabadságában fog állani oly módon juthatni fegyverhez, mint a 48-ak, azt feleli, hogy ez igen jó honvédségre, és sajnálja, hogy az egyes miniszter szájából jött. Még egyes megjegyzéseket téve a kormány részéről jött állításokra kijelenti, hogy a kisebbség módosítványát elfogadja.

Makrái ezülfogatja a kis Pulszkyt. Éber szerint a legnagyobb büntetése a tüzérség alakítása; elene szól Péchy T. Degré a kisebbség véleménye mellett emlísen harozott. Sziate ez értelemben szözlottak Klementis, Mátyus A., Berzenczey Éber; nézetére humorosan reflectál. Keglevich B. lelkesen védi e kérdésben a balközép állását.

Ülés vége 2 órakor.

Délutáni posta.

— Bécs, febr. 27. A social-demokratia vezetési által, mára egybevívott négyülés meg tartását a rendőrség tiltotta. Gr. Hohenwarth azon föltételt mellett, hogy a social-demokratia csak jelszava a programból kiűrlötesseken, visszavonja az ellátási parancsot, hogy a gyűlésnek nem marad egyéb, mint a reichsráth elleni gyűlések és a miniszterek elleni sértések fölött táncakozni. A „Montags Revue“ föltétlen figyelmeztet érdemlő oldalról a következő közzét veszütk: Thiers és Bismarck között titkos megállapodás történt, mely szerint Franciaország Belgium és a francia Svájc egy része által kártalanítotték Elsaas és Lotharingiáért, viszont azonban egy német-orosz confliktus kitörése esetében a porosokat támogatni kötelezi magát. Ezen titkos megállapodás els szintén Ausztria ellen van irányozva.

— Brüssel, febr. 27. Reggel. Miután a fegyverszűnet ideje a múlt éjfel 12 órakor letelt, a tegnap aláírt békeelőzetés ratificációját pedig a bordeauxi gyűlés részére fonn kellett tartani; ennek folytán a békeelőzetés-megalkirásával egyidejűleg megállapított a fegyverszűnet megkezdésébe márczius 6-dikáig. — A csapatok bevonulása Párisba várható.

— Berlin, febr. 27. A császárnak a császárnéhoz intézett sűrűnyé következtében, mely szerint a békeelőzetés alárattak, a város ünnepelesen zászlókkal díszített föl; mindenütt nagy az öröm.

A „Debrecezen“

ereleti

MAGANTAVIRATI.

— **Bordeaux, febr. 28.** Tegnap nem volt ülés; a baloldal ellene akar mondani minden oly békének, melynek terület-átengedés szolgál alulap. A nemzetgyűlés ma délben ülést tart. A hadiigazgatóság Trabesban nagy ágyu és golyószóró öntődött állít fel. Azon kár, melyet Franciaországnak a háboru okozott 30—32 ezer millióra becsültetik.

— **München, febr. 28.** A császár távirata a királyhoz a békefeltételeket ismerteti: átengedték Elzas Belfort nélkül, német Lothringen Metzrel, s 5000 millió franc hadikárpótias.

— **Bordeaux, febr. 28 — Február 28-án éjfelkor 40,000 német bevonult Párisba.** semmi csendháborítás nem történt. A köztársasági balpárt a béke feltételek elfogadásánál névszerinti szavazást kíván.

KÖZGAZDÁSZAT.

A lovak helyes párosításáról.

Kozsorus Lajostól.

(Vége)
Jó lovassá, épen úgy mint festővé vagy zenészsé az embernek születni kell.

A magyar csikósról és huszárról fentebb elöadottak teljes bizonyítékaik annak, hogy a magyar nemcsak jó, hanem a legjobb lovassá született.

És mégis minő ellentét, a magyar gazdaságban még eddig nem ébredt fel eléggé a vágy, — más nemzetek példája által sem, mindent megtenni arra, hogy jó és szép lovat neveljen; ő magát még most is csupán a ter-

mészetre bizza a lötenyésztesben; sajnálja azon kis költséget, időt és fáradságot, melyet lovak helyes párosítása igényel, mely őt bőven jutalmazza, és főnék természetül nyert szép ajándékát, a születelt jó lovasvétéseget, még inkább kiemelni, a legvalószínűbb eszköz lenne.

Vetkezzük le a régi megrögzött szokást e tekintetben; hozzuk öszhangzásba főink születelt jó lovasulajdonával a fent említett ellen-tétet; ne elégedjünk meg kanczáink párosításával csupán a természetű sorsral; kanczáinkat bármilyen rosz csodórelle párosítani ne engedjük.

Siessünk kanczáinkat minél előbb és minél sürribben oda vezetetni, hol magyar álladalmi mennek, — melyek mind régi jó fajból valók, — a fedezetés idejére kiosztva szoktak lenni; vagy keressük fel gazdátársainkat, kiknek már sikerült jó fajta anyától és álladalmi menektől, tenyésztesre alkalmas csodórelle nevelni.

A hazai lötenyésztes emeléséhez tetleg is járulni akarok; annál fogva ez alkalommal e cikkből köztudomásra hozom, hogy erdeily angol telivér vegytékéből származott eredűi Semei-féle régi jófajta megalkiráttól származott s már mezőhegyesi csodórelle fedezetése után nyert anyától, és ezen ily értelemben mezőhegyesi faj anyának ugyancsak mezőhegyesi csodórelle párosításából származott, s mind hűtára, mind hűmában kipróbált nagy tehetségű, s jó hajlamu egy pár pej fiatal tüzés vérit mént már én is beszóthatok a gazdaságnak használatára; sőt egokét mint szabadon nevelt mént, s mint igen alkalmatos, a venni szándékoz bármely helység kanczái számára igen olcsóert örökösen által is adhatom.

Az ily mennekek fedezetéséhez legbiztosabb eszköz jó fajta lovak nevelésére.

Kormányunk ellen azért osztja ki az ország különböző részeiben a magyar álladalom régi jó származású menieit; Debrecezen város tanácsa, — mely minden hazai szépre és jóra annyira fogékony, s nem mulaszt el semmit, a mi e város lakosainak javára van, — épen azért küldötte el a város költségén a meniek kiválasztásár helyesen eszközölt szakértők; azért ad a meneknek ingyen helyet és azért hoz meg e tekintetben más több efole áldozatot is; mivel meg van győződve arról, hogy ezáltal megfelelő jó lötenyésztes nem csak a gazdaság, hanem az egész hazának hasznát látja, s emeli a nemzet becsületét; mert az országban tenyészett jó lovak, — melyek éghajlatok, takarmányok, emberekhez és ezek módjátokhoz, soká vanak, sokkal tartósabbak, tovább használhatók, mint a külföldön vett lovak, melyek éhkintve a vásárlás köllemetéségeitől, igen gyakran az éghajlat, takarmány, s emberekhez hozzásab ideig nem szoknak, ez idő alatt kevésbé használhatók és idő előtt használhatatlanokká válnak.

Ezen kívül saját maga által nevelt lovat annak erkölését, hajlamát, erejét és tehetségét mindenki jobban ismerheti s abban jobban bizhatik.

(e) Debrecezen, febr. 28. Az élet-üzlet pangásban van. Heti vásárunk, igen győren volt látogatva, kevés életféle hozott, nem volt kapós. Az árak köbökint: buza 8 frt 40 kr., — 9 f 40 kr., kétszérés 6 f 80 kr. 7 frt 50 kr., rozs 6 f 10—30 kr., tengeri 3 f 60 kr., 4 f 40 kr.

A szalonának rendes kelendősege volt, mázsánként 27—30 ft, disznósír iteze száma 40—46 kr. 1 zsák krumpli 1 ft 30—38 kr. A nyers bór tartja az árat.

Az idő borogós s nedves.

Távirati tudósítás

a bécsi tözszéröl febr. 28-rol.
Arany . . . 5 frt 83 kr. | Ezüst . . 121 frt — kr
Felelös szerk. és kiadótladoncos: **OLAH KAROLY,**

Ujnonnan berendezett kávécsarnok.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy eddigi

kávécsarnokom

helyiségét tetemesen megnagyobbitotam s azt **ujnonnan** izelteslegesen berendeztem. — Főtöréknevem leend a n. é. közönség igényelt kérvénimét kielegíteni s kívánalmainak megfelelni.

Viszont, kérem azért a t. közönséget, hogy becses pártolásában — mint eddig, úgy ezután is részesiteni sziveskedjék.

Öz. Weinberger Jánosné.

(Üzlethelyiség: Czeglédutca Némethy-féle házban.) 79 1—3

Hirdetmény.

Szabolcs megyei Bököny községhez tartozó ugynevezett Cselei-Micske pusztán levő korcsmai épület skir, kisebb haszonvételek, a folyó 1871-ik év **ápril 24-ik napjától** kezdve három egymást követő évre, ugyanacsak folyó 1871 évi **mart. 22-ik napján reggeli 9 órakor Bökönyben** a község házánál tartandó árverés útján levén haszonbérbe adandók, a béren kívánók **120 ft.** bántéppenzel a mondott időre és helyre meghivatnak.

Az árverségi feltételek addig is Bökönyben tk. Vad Ignéz, — s Debrecezen Hegyi Mihály közbirtokosoknál megtekinthetők.

Debrecezen, 1871. febr. 23-án

Hegyi Mihály földes ur megbizott.

Árverési hirdetés.

Debrecezen város törvénysekénél telek-könyvi osztálya részéről közhírre tetetik, miszerint felperes Komjáthy Lászlóné Szanka Emma részére, Király József és neje Debrecezen Eszter alperesektől 400 aft. és járulékaik erejéig lefoglalt, a debreczeni **1065-ik számú telekjegyző** könyvbe irt csapó-utcai **607-ik számú ház,** és annak 1 hold 1250 □ öl külső föld, a eghirdetett első árveresen el nem kelvény, a kitűzött más dik határ időben, folyó évi **martius 13-án délutáni 3 órakor,** a város háza telekhivatali helyiségében, árverésen szükség esetére becs áron alól is el fognak adatni. — Kiküldési ár a becserék 3485 aft. — Árveresit kívánók által letendő bázna t pénz 350 rft.

A vétel ár 3 egyenlő részletre a letétölt 2—4 és 6 hold at ecedékes 6% kamattal lefözetendö.

A bánatpénz az utolsó részletbe tudatik. A többi feltételek a telekhivatalban álló irt végrehajtónál megtekinthetők.

Kelt Debrecezenben a városi törvénysek telek-könyvi tanácsának 1871. febr. 21-én tartott üléséből.

Igmándy József telek-könyvi elöadó.

77 1—3



Eladó ház.

Nagy-várard utcán a dohány

fábrica átellenében 2211-ik sz. amely három utcára néz ki a felsőrézben 2 szoba egyelő szoba konyha, alatta szép nagy pincze és két íás pincze az alsó részben ismét két szoba, konyha, alatta szép nagy pincze és két íás pincze, az alsó részben ismét két szoba, konyha, egy nagy vasajtós kókamara, pincze, egy kis szoba, kamara, egy nagy istálló, ntána elkülönített és stakétivál elkerített ujonnan épült két szoba; konyha, az udvar hátulján egy nyolcz öles és két öl széles, cseréppel fedett felszer, egy fa-szin, egy két öl öl, s akármely jószágnek elkerített helyiség, igen jó kő-kutall ellátva az épületek mind cserépp fedéllel; az Öndödön 9 hold és 400 négyzség öl szántó földdel a legjobb karban levő gazdasági épületekkel jó kő-kutall ellátva örök áron eladó; értekezhetni a benne lakó háztulajdonossal.

Az utcásra egy egészen ujonnan épült egy szobával ellátott mézészáréék, s

Ugyan ezen háznál egy korcsma három szobával konyhával, íás szinnel és egy jó nagy pinczével folyó évi pünkstől bormérésre kiadó. Értekezhetni a háztulajdonosával.

78 1—3